

同心同缘共谋合作与发展

泉州港澳台青年(南安)交流座谈会举行

■本报记者 李杨瑜
见习记者 陈辛琪
通讯员 陈东辉 林应权
许楷林 文/图

“我来自金门，对南安的一些项目有特别关注。”“我父亲20世纪80年代从香港回到内地投资，而我在2016年选择来到泉州创业”……10日上午，一场别开生面的泉州市港澳台青年(南安)交流座谈会在南安召开。50多位港澳台青年代表，南安市青商会、留联会、新联会等社团骨干近百人参加座谈会。与会青年代表们结合自己的所见、所闻、所知、所感，就港澳台青年之间的交流合作、融合发展等相关话题各抒己见，表达了对未来合作与发展的期待。

文化交流增强祖国认同感

今年是郑成功诞辰400周年，本次座谈会的召开以第八届南安(国际)郑成功文化节的举办为契机，旨在为港澳台与内地(大陆)青年搭建一个联络联谊、交流合作的平台。“这里是港澳台青年们在南安共同的家。”南安市委统战部相关负责人表示，本次座谈会只是一个起点，未来交流协作空间无限。

“我来自金门，是商会的一员，目前在台湾从事营造业。很高兴能有机会来到这边，其实我的父亲早在2001年至2003年期间，也来过这里参访交流。本次踏上父亲曾经走过的土地，我感到非常荣幸。”座谈会上，来自台湾南安同乡会、商会的庄添裕表示，他非常喜欢闽南地区的文化和体育活动，如南音、木偶戏。金门与厦门、泉州之间一直有着密切的文化交流。他希望，未来能增加更多港澳台与内地(大陆)青年交流的机会，让他们更深入地了解彼此。

增强港澳台青年的文化认同是一个重要且长期的任务，它对于促进港澳台青年与内地青年的交流融合、推动国家统一和民族复兴具有重要意义。“以前读书时，郑成功对我来说只是一个历史人物。但来到这里，我更加深入地了解了他的一生和他所散发的光辉。说到传承郑成功的精神，我认为这不仅仅是记住他的事迹，更重要的是要学习他那种抵抗外敌、自强不息的精神。在我们这个时代，年轻人更需要培养自立自强的品质，因为国家的未来需要我们每一个人的努力。”在香港南安公会副会长兼青委会主任黄作胜看来，交流不应该局限于文化学习领域，科技等方面交流同样重要。

来自澳门南安同乡会、商会名誉会长郑志勇也有着同样的感叹。“传承郑成



交流座谈会现场

功精神，便是要传承他的爱国主义精神，传承他勇于克服困难的决心与勇气。”他表示，这股精神内核放在当下青年创业者身上，自然演变为勇于接受挑战、不断壮大发展企业、不屈服自强的实际作为。

“南安不仅有成功精神，更是一座温湿度的城市，同时也是奥运冠军之城。今年巴黎奥运会上福建的首金，便是由举重冠军南安人李发彬一举拿下。”南安青商会轮值会长曾文岳希望，爱拼敢赢的精神能在此传承不息。

作为青年商会的成员，他们乐意充当桥梁和纽带的角色，无论是线上还是线下，积极促进与各位同胞的交流互动。

文化是凝心聚力和聚同化异的最佳黏合剂。香港南安公会副秘书长兼青委会秘书郑翠艺坦言，回到家乡踏上这片熟悉的土地，听到亲切的乡音，看到熟悉面孔，让她倍感温暖。尤其是9日的“家宴”更是让她回味无穷，作为一个“小吃货”，在香港常常会想念家乡的美食。“每年6月，我们会在香港举办市集，义务推广家乡的文化和美食，反响一直很好。”郑翠艺表示，在泉州芯谷南安科创中心4楼看到布置的图片展，更是感慨万分，原来他们所做的每一件事，都被大家看在眼里，记在心上。

“希望以这次活动为契机，我们能够共同架起沟通的桥梁、友谊的桥梁、互利共赢的桥梁，共同为家乡的发展贡献自己的力量。”来自香港的叶萌婕呼吁大家一起讲好中国故事，讲好家乡故事，讲好成功故事，让世界更加了解南安。

基地成立助力青年创业梦

从祖辈到儿孙，从首次到访到以后要常来，可以看出通过文化交流与合作、教育引导与培养、经济社会融合

以及民间交流与互动等措施的实施，已逐步构建起港澳台青年对中华文化的认同感和归属感。值得一提的是，在第八届南安(国际)郑成功文化节上，泉州市港澳台青年(南安)同心交流基地正式授牌落地泉州芯谷南安科创中心。

“我来自金门，对南安的一些项目有特别关注。台湾青年们现在最想了解的就是南安或厦门这边有哪些具体的实施方案和资源支持，希望能在这里找到发展的机会。”滔滔建设负责人周宏达表示，大陆的市场潜力巨大，台湾青年很愿意来这里发展，如设立办公室、申请公司注册，甚至进行品牌规划。他们希望有关部门能为这些有志于在大陆发展的台湾青年，提供更多帮助和信息，让他们能够顺利融入南安这片沃土。

港澳台地区与祖国大陆同根同源、血脉相连。近年来，越来越多的港澳台青年选择来到内地(大陆)学习、工作和创业。“我父亲20世纪80年代从香港回到内地投资，而我在2016年选择来到泉州创业。”香港南安公会副会长郭晓滨在分享中表示，父辈丰富的经验，给了他很多宝贵的指导，当他真正踏上这片土地，开启创业之路时，发现很多商业运作的规律和原则，与香港或其他地方并无太大差异，语言、饮食、文化、生活习惯相似，让他感到非常亲切。

在郭晓滨看来，尽管这几年经济下行，面临着不少挑战和困难，但相关部门出台了有力的政策措施来支持企业和个人的发展，有效促进经济稳定增长、优化营商环境、激发市场活力以及提升民众福祉。“现在我有一半的时间都在泉州度过，所以我常常跟人说，我已经是半个香港人、半个泉州人了。”郭晓滨说。

为让与会青年代表们更好地了解南安，了解泉州芯谷南安科创中心。会上，泉州半导体高新技术产业园区管委会南安分园区办事处相关负责人，详细介绍了泉州南翼国家高新区的未来前景。“这里既是台胞台企登陆的第一家园，又是大陆重要的加工业制造业基地和高新技术产业基地，还具有半导体产业的先发基础和政策优势。”上述负责人说。

“我们都会说闽南语，我们都爱吃家乡味。从中央到省里，再到泉州市，都出台了许多相关举措，我们会仔细分析，然后跟大家分享。为了更有效地整合资源与信息，我建议有关部门能为几个商会的会长建立一个微信群，让大家能够直接沟通各自的优势和诉求，快速响应和处理问题。另外，可以定期举办会长沙龙。”泉州芯谷侨界青年联合会会长、南安留联会会长黄华春表示，只要港澳台同胞有任何需求他都愿意尽力协助解决。由于长期从事侨资引流等商务工作，他手上积累了金融、科创平台、活动项目等多种资源，愿意与“同心”创业者共享成功红利。

当前南安正处于一个前所未有的发展机遇时期，也是一个最好的时代。南安新联会会长黄庆达表示，尤其是石井，这里将是一片创业者的沃土，有最好的产业，期待未来“同心”聚力，共同为“成功家园”创造更多成功典范。

“这里不仅是交流基地，更是服务前沿窗口。任何时候都欢迎大家常来做客，常回家看看。”在聆听了港澳台青年代表的发言后，南安市委统战战部相关负责人表示，作为港澳台青年创业者的贴心人、服务员，他们必将继续争取更多的优惠政策红利，助力更多青年创业者圆梦成功城。

林庆文：20年来专注马赛克 让石材变废为宝



林庆文

■本报记者 蔡静琦 文/图

曾几何时，石材马赛克市场如繁星点点，热闹不已。那时，出口贸易风生水起，石材马赛克企业如雨后春笋般涌现。然而，如今这个行业却只剩下寥寥无几的身影。位于石井下房工业区的泉州美森石业有限公司(以下简称:美森石业)便是其中一家。

作为美森石业的创始人，林庆文笑称，自己比较“轴”，一辈子只想做好一件事情，所以，马赛克一做便是20年。过去他以出口为主，产品远销世界各地。随着国内经济的持续增长和消费者需求的日益多样化，林庆文敏

锐地捕捉到了市场变化，他开始逐步将业务拓展到国内市场，提供丰富多样的马赛克产品和个性化定制服务。

提供代工服务提升竞争力

说起石材马赛克，或许大家并不陌生。它是用石材小颗粒制成的一种艺术欣赏性很高的产品，在欧美非常流行，深受消费者喜爱。它源自英文“Mosaic”，意为镶嵌图案的艺术。在国内，马赛克应用场景最多的大概就是泳池这个场所。

“马赛克产品是有着悠久历史的产品，在其流传的过程中上演了不少动人的故事。它的运用发源于古希腊，以小石子、贝壳等天然材料镶嵌而成的艺术品，可以说是一款非常经典的艺术品。”林庆文坦言，20年前，他初涉马赛克这个行业时，每天都有源源不断的订单，至今，美森石业其中70%—80%的订单还是来自国外。

林庆文表示，公司国外的订单基本是与外贸公司合作，这种订单类型较为稳定。“国外客户一般认定一家工厂的品质后，就很少会再更换。但要获得他们的认可，往往需要更高的品质。”

“设计师的对产品的运用需要一个漫长而严谨的过程，他们需要深入了解每种材料的性能，包括不同的材质适合用在什么地方、多少的厚度适

合上墙或铺地，都是有非常严格的一套标准。”林庆文补充道，此外，设计师们还非常注重细节和整体设计，确保最终呈现出的作品既美观又实用。

也正因为国外客户对品质的严苛，美森石业20年来一直坚守品质，坚持为客户提供高质量的产品和服务，如今的美森石业，不仅仅是一家出口企业，在国内市场扮演着重要的角色。“我们与国内众多品牌建立了合作关系，还提供代工服务，帮助国内品牌提升产品质量和竞争力。”林庆文表示，美森石业也在不断创新，推出各种新型马赛克产品，满足不同客户的需求。

创新密拼复合工艺控制误差

在美森石业的工厂内，记者看到二三十台小型设备依次排开。

林庆文告诉记者，马赛克工厂不比其他石材加工厂，材料多为边角料，加工的马赛克颗粒最小的仅1厘米，但规格多样、数量庞大，因此设备也相对较多。

“要排版一平方米的马赛克，就要用到4000多个1.5厘米的颗粒。每个工人每天最多也就只能拼出6平方米。”林庆文坦言，石材切割虽然已实现自动化，但马赛克的排版却耗时耗力且对人工要求极高，人工工资又高，所以石材切割的利润并不高。

“这可能也是这个行业从业人员

越来越少的关键原因之一。”相比利润，林庆文更在意的是能够做自己喜欢做的事。每次看到那些五颜六色的杂板，变成一幅美轮美奂的作品，他心里就升起一种莫名的自豪感。“我们是在做一件让石材变废为宝的美好事情。”

由于常年都在收购边角料，基本行业内的人都认识他。因此，很多同行有接到马赛克订单，也会让他代工。“相比国外订单的单位标准化，国内的订单更讲究的是大板化，也就是尽可能让所有的材料拼接起来像一个整体。”为此，林庆文创新密拼复合工艺。

“常规的马赛克在铺贴时都会有2毫米—3毫米的缝，这是因为石材颗粒在切割过程中会产生尺寸的偏差，为了避免误差的放大，铺贴工人会特意留缝。”林庆文坦言，为了解决这个问题，美森石业与设备工厂共同研发了一款更为精密的设备，将精确度控制到了0.2毫米，从而实现了无缝拼接的效果。这一创新不仅提升了产品的美观度和实用性，还进一步增强了美森石业在市场上的竞争力。

除了设备的升级优化以外，美森石业还拥有一支经验丰富的切割工人队伍。所有切割工人都有着十几年的切割实践经验。林庆文笑称：“在美森石业，我们连测量工具都与众不同——别人用米尺，而我们用游标卡尺。”

资讯

每人10万元！侯昌财出资嘉奖4名清北学子

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 薛文彬) 10日，中华侯氏世界联谊总会2024年度清华大学、北京大学本科生专项奖学金颁奖仪式举行。中华侯氏世界联谊总会会长、厦门市南安商会会长、源昌集团董事长侯昌财为4名考取清华、北大的侯氏学子颁发荣誉证书及奖金每人10万元。

“今年已经是第二届颁奖了，看到侯氏一族英才辈出，深感欢喜和欣慰。”侯昌财表示，自去年3月荣任中华侯氏世界联谊总会会长以来，世界侯氏宗亲的事业翻开了崭新的篇章。为回应宗亲们的期盼，他独立出资设立了专项奖项：凡是高考考取清华、北大本科的侯氏子弟，每人一次性奖励10万元。同时，对总会、分会成员及困难家庭家属考取985大学的侯氏子弟，每人奖励1000元，并由总会颁发荣誉证书。

“以梦为马，不负韶华。4名获奖优秀学子对中华侯氏世界联谊总会和会长侯昌财表示感谢，纷纷表示要把侯氏家族的浓浓关爱转化为自强不息、成长成才的强大动力，勤奋学习，成为有志气、有能力的新时代青年，回报家族，争做国之栋梁。”

一手办企业，一手做慈善，在推动企业做大做强的同时，侯昌财始终把公益慈善作为毕生的事业来追求，作为企业可持续发展之道来践行。从赚到第一桶金开始，他就在家乡的小学捐款，至今已做了40年的慈善。据了解，在厦门、泉州和南安，由源昌集团所捐建的学校从幼儿园、小学、中学到大学，全面覆盖，捐建的教学大楼、功能大楼共103栋，慈善捐赠总共达到了75亿元。其中，捐资25.5亿元建设的泉州医高专南安校区，将于今年9月1日交付正式使用；投资30亿元建设的福建昌财医院也将于今年10月20日开业。

辉煌厨卫举办新品发布订货会

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 卢毅鹏) 目前，辉煌厨卫举办2024年中新营销模式暨新品发布订货会，来自全国各地的200多位经销商代表齐聚一堂，共同探索厨卫行业的未来之路。

会议期间，辉煌厨卫推出了多款新品，不仅在设计上更加时尚前卫，更在功能性和智能化方面实现了重大突破，充分展现了辉煌厨卫在技术创新和产品研发上的强大实力。与会人员表示，新品的发布，不仅为经销商们提供了更加丰富多样的产品线，也为消费者带来了更加优质、便捷的厨卫生活体验。

值得一提的是，本次会议还特邀优樊传媒联合创始人、抖音运营资深讲师杨林健带来的“抖音生活服务(本地团购)特训”。杨林健以其深厚的行业经验和独到的见解，为与会者深入剖析了抖音平台的最新趋势和账号运维逻辑，从养号、选品到短视频制作，每一个细节都讲解得丝丝入扣。此外，他还分享了本地生活服务(团购)直播运营的宝典，让在场的经销商们受益匪浅，纷纷表示将积极拥抱抖音这一新兴营销渠道，为辉煌厨卫的线上销售注入新的活力。

蓝考资连任海南南安商会党支部书记

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 薛文彬) 近日，中共海南省南安商会支部委员会党员大会暨换届选举大会召开，南安乡贤蓝考资连任党支部书记。

会上，蓝考资感谢组织的信任，全体党员的支持与厚爱，并对商会新一届支部工作作了简单规划。“将与全体同仁严明党的纪律，加强党的理论学习，大力弘扬先锋模范作用。同时，加强和改进思想政治工作。此外，做好沟通联络，上下一心。”蓝考资表示，商会党支部将以此为新起点、新契机，团结奋进、顽强拼搏，为海南自由贸易港的建设贡献力量。

石狮市南安商会 举办高考优秀学子奖学金颁奖活动

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 王建) 近日，石狮市南安商会举办2024年“助力梦想新启航，激励南商优学子”高考优秀学子奖学金颁奖活动，14名被本科及以上院校录取的商会会员子女获得奖励。

“为了激励南安商会学子们勤奋好学，积极进取，弘扬‘百年大计，教育为本’精神，今年商会再次举办一年一度高考升学奖励表彰会，奖励品学兼优、奋发向上的会员子女。”石狮市南安商会会长侯志雄代表商会，向本次获奖的14名同学表示祝贺，在他看来，这不仅是他们个人的荣誉，也是家庭的荣耀，同时也为南安商会儿女树立了好榜样。

一直以来，石狮市南安商会始终秉持着培养优秀人才的使命，为学子们提供优质的教育资源和广阔的发展空间。此次颁奖活动，旨在表彰在学业上取得突出成绩、在社会实践巾展现卓越风采、在创新领域勇于探索的南商优秀学子。